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Suplimentul Organului „Dumineca". 
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Apare deodată cu „Dumineca". [ Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

Fericirea la Dumnezeu... 
Legile Creatorului fie că sunt piomul-

gate în tunetele de pe muntele Sinai, pentru 
urechea închipuirii, fie că sunt cu totul alt. 
fel promulgete, sunt legile Iui Dumnezeu, 
transcendente, veşnice, cerând imperativ as
cultare fuimor oamenilor. Acest adevăr, fără 
vre-un tunet seu cu oricâte tunete, trebuie 
să-1 ştii, dacă ai un suflet în tine. Universul 
e făcut după o lege, marele Suflet al Lumii 
este drept nu nedrept. Priveşte, dacă ai ochi 
seu suflet, în acest mere şi neţărmurit neîn
ţeles, în inima tumultuoaselor ei aparente^ 
învălmăşeli şi vârtejuri nebune ale timpului. 
Nu este oare tăcut, veşnic, un Atotdrept, 
un Atotfiumos, singura Realitate şi Putere 
care cenduce fotul ? Aceasta nu e figură de 
vorbire, e un fapt. Faptul gravităţii, cunos
cut de toate animalele, nu este mai sigur 
decât acest fapt interior, care poate fi cu
noscut de toii oamenii. Acela care-L cu
noaşte II va păstra tăcut, înspăimântător, de 
nespus, în inima sa. îşi va zice: „Cine în-
drăsneşte să-L numească." In tăcere, în 
Templul veşnic să-L adore, dacă nu găseşte 
un nume potrivit. 0 asemenea cunoştinţă, 
cununa întregii lui fiinţe spirituale, viata 
vieţii lui, să o păstreze şi să trăiască cu ea. 
Acest om are o religie 1 In fiecare zi, în fie
care ceas, pentru el şi întreaga lume, să 
înalte o rugăciune cucernică, negrăită dar 
nu nefolositoare: „Fie voia Ta." întreaga lui 
muncă pe pământ este o emblematică ru
găciune vorbită sau făptuită, facă-se voia 

Domnului pe pământ, nu voia diavolului 
sau slujitorilor diavolului 1 Are o religie 
omul acesta, o veşnică stea polară care cu 
atât străluceşte mai tare pe cer, cu cât aci 
pe pământ noaptea se întunecă şi mai mult 
în jurul lui. 

Când cineva e nenorocit, ce se cuvine 
mai mult ca să facă? Să se plângă de cu
tare sau cutare om, de cutare sau cutare 
lucru? Să umple lumea şi răspântiile cu 
tânguiri, cu mustrări? Câtuşi de puţin, ba 
tocmai dinpotrivă. Toti moraliştii îl sfătuesc 
să nu se plângă de nici o persoană şi de 
nici-un lucru, ci numai de sine însuşi. Tre
buie să ajungă la cunoştinţa acestui adevăr, 
că dacă e nenorocit, e din pricina că a fost 
fără minte. De ar fi urmat cu credinţă Na
tura şi legile ei, Natura pururea credincioasă 
legilor ei, i-ar fi adus rod, spor şi fericire r 
dar a urmat alte legi, nu acele ale Naturii. 
Şi acum Natura, răbdarea ei pentru el fiind 
ajunsă la capăt, îl lasă nemângăiat, îi răs
punde cu un adânc înţeles: Nu 1 Nu pe ca
lea aceasta fiule, pe alta cale poli ajunge 
la un trai bun, aceasta, vezi bine, este ca
lea spre traiul rău, părăseşte-o I Aşa ne 
sfătuesc toti moraliştti, omul înainte de orice 
să-şi spue sieşi plin de pocăinţă: iată n'am 
fost destul de înţelept, am părăsit legile 
făpturii, care sunt numite şi legile lui 
Dumnezeu şi am luat drept acestea, legile 
aparentei şi înşelăciunei, care se numesc 
legile diavolului, de aceea am ajuns aici. 



Nici cu naţiunile care ajung nenorocite 
nu se întâmplă altfel. Vechii conducători ai 
popoarelor, Profeţii sau oricare le-ar fi nu
mele, ştiau bine acest lucru, şi multă vreme, 
până într'o epocă târzie, I-au propovăduit şi 
l-au întipărit în minte. Conducătorii moderni 
ai naţiunilor, care poartă şi ei un mare nu
măr de nume, jurnalişti, economişti, politi-
ciani, pamfletari, au uitat cu totul acest 
lucru şi sunt gata chiar sâ-1 nege. Dar cu 
toate acestea rămâne veşnic de netăgăduit 
şi nici nu e îndoială că va trebui cu toţii 
să-1 învăţăm iarăşi şi că vòm fi siliţi să-1 
mărturisim ; vom fi cu toţii loviţi şi biciuiţi 
până ce îl vom învăţa şi până în cele din 
urmă, sau ajungem să-1 ştim, Sau né .pră
pădim în încercare. Căci este de netăgăduit I 
Când o naţiune e nefericită, bătrânul Profet 
avea dreptate să-i spună : Ati uitat pe Dum
nezeu, ati părăsit căile Domnului, altfel nati 
fi ajuns nefericiţi. Nu după legile făpturii 
ati trăit şi vati condus, ci după legile în
şelăciunii şi amăgirii, dar iată că minciuna 
s'a istovit, îndelungă răbdarea Domnului a 
ajuns la capăt şi ati ajuns aici. 

Toată mizeria, tot ateismul vieţii omu
lui din timpurile aceste se arată în aceea 
ciudată filosofie practică a lui : pretenţia de 
a fi ceea ce se numeşte „fericit." Fiece 
pârlit, care într'o piele omenească are capul 
plin de gânpul, că el este, are să fie sau 
trebuie să fie, după toate legile umane şi 
divine, fericit, dorinţele lui trebue să fie îm
plinite, zilele lui au să se scurgă în neîntre
rupte bucurii, aşa cum nici zeii n'au avut. 
Profeţii ne predică : Vei fi fericit, vei iubi 
lucrurile plăcute şi le vei găsi. Iar lumea 
strigă : De ce n'am găsit lucrurile plăcute ? 

Construim teoria datoriilor omeneşti nu 
pe principiul celei mai mari nobleţe, nici
odată atât de uitat, nu, ci pe principiul ce
lei mai mari fericiri. Pledăm şi vorbim în 
parlamentele noastre şi aiurea, nu ca din 
suflet, ci ca din stomac şi de aceea vorba 
noastră aduce aşa de puţin folos. Nu ple
dăm pentru dreptatea lui Dumnezeu, nu ne 
e ruşine să ne ridicăm şi să strigăm pentru 
propriile noastre „interese," pentru veniturile 
şi câştigurile noastre, spunem că sunt „in
teresele" atâtor şi avem în noi atâta dor 
pentru aceştia ! Cerem liberul schimb cu 
multe strigăte drepte şi multă bunăvoinţă, 
pentru ca cei săraci să aibă mai ieftină 
slănină. Şi oamenii se întreabă la întrunirile 
liberschimbiste : Cum se poate susţine ne

îmblânzitul spirit al acestora, fără un bel
şug de slănină ? Vom ajunge un popor 
ruinat I Desigur prietenilor, belşugul de slă
nină e bun şi trebuincios, dar mi e teamă 
că Umblând numai după slănină n'o să o 
căpătaţi nici pe aceasta. Sunteţi oameni, nu 
animale de pradă I Principiul vostru al ce
lei mai mări fericiri mi se pare că ajunge 
repede un principiu cam nefericit. Ce-ar fi 
dacă am înceta să mai trâncănim despre 
„fericire" şi atn lăsa-o fnpace? (Charlille) 

Programul A.G.R.U.-lui organizaţia 
Şiseşti, desfăşurat în ziua de 23 

Aprilie 1934. 

1. împărate ceresc (cântat de public), 
2. Rugăciune (poezie rec. de Abriham M. 
ci. IV.), 3. Clopotul de seară (Povestire ci
tită de Dş. M. Bârle înv. Baia-Sprie), 4. Isus 
de 12 ani (poezie rec. de E. Şurani cl. ÎI pr.) 
5. Salutul Măriei (cântat de elevii şc. prim.), 
6. Isus şi copiii (poezie rec. de Livia Seri-
don cl. II pr.), 7. Victor (poezie rec. de Sa-
badâş Vasile cl. III pr.) 8. Invidia (conferinţă 
ţinută de On. paroh I. Surani), 9. Hoţii de 
mere (poezie rec. de L. Scridon elevă Ia 
grădină), 10. Ţara mea (poezie rec. de Ti-
neghe G. ci. V pr.) 11. Mila (cântec cântat 
de elevii şc. primare.) 12. Mergătorul înainte 
(lectură citită de Dş. I. Ciordaş înv.) 13. Lec
tură din Unirea poporului citită de On. pa
roh I. Şurani, 14. Cuvine-se cu adevărat 
cântat de asistentă. 

Secretar: IRINA CIORDAŞ 

AGRU LA BIXAD. In 6 Mai s'a consti
tuit Agru în Bixad. Părintele Gheorghe An-
derco împreună cu părintele Augustin Pop 
câte intr'o scurtă vorbire arată însemnătatea 
şi rostul Agru-lui şi rolul lui în viată! Pro
cedând u-se la alegerea comitetului, el s'ă 
alcătuit în modul următor : preşedinte : Vasile 
Batin, vicepreşedinţi: Vasile Zale şi Nicolae 
Bercea I Secretar: Atanasie Anderco ; Ata-
nasie Anderco; Nicolae Finta bibliotecar: 
casier: Teodor Motica au fost aleşi mebri în 
comitet şi părintele Gh. Anderco împreuna 
cu păr. Augustin Pop au fost declarat* de 
membri de drept. Nouei organizaţii dorim 
cele bune!! 




